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Letzten Herbst lancierte der Vorstand des Schweizer Verbandes für Spital-, Heim- und Gemein-
schaftsgastronomie (SVG) eine Online-Umfrage. Ziel war es, die Zufriedenheit der Mitglieder ab-
zutasten und die Schwachpunkte im Angebot des Verbandes zu eruieren. Hier die markantesten 
Resultate.	

«Schwierig zu ermitteln»

Anlässlich einer Strategietagung hat der 
SVG-Vorstand nicht nur sein Leitbild 
formuliert, sondern auch selbstkritisch 
die Leistungen des Verbandes und de-
ren Bedeutung analysiert und bewer-
tet. Zur Überprüfung dieser Selbstein-
schätzung und zur Ortung allfälliger 
Schwachstellen wurde mittels Umfra-
ge die Meinung und Einschätzung der 
Mitglieder eingeholt.

Zuerst die schlechte Nachricht: mit 56 
Teilnehmern lag die Umfrage-Betei-
ligung tiefer als bei den vorangegan-
genen Preis- und Internet-Umfragen 
des SVG. Die Ergebnisse sind deshalb 
mit einer gewissen Vorsicht zu inter-
pretieren – auch weil einige Teilneh-
mer widersprüchliche Antworten an-
gegeben haben. 

Aufschlussreich ist die Einschätzung des 
Vorstandes über die Qualität des Ver-
bandsangebots im Vergleich mit der Ein-
schätzung der Umfrage-Teilnehmer. 
So wertet der Vorstand fast alle Leis-
tungen des Verbandes wichtiger, als die 
Umfrage-Teilnehmer. Die Diskrepanz 
zwischen Vorstand und Umfrage-Re-
sultaten findet aber auf einem hohen 
Niveau statt. Trotzdem liefern einige 
Resultate Aufschluss über die Zufrie-
denheit der Mitglieder mit dem Ange-
bot ihres Verbandes. 

Bereits das Profil der Umfrageteilneh-
mer ist interessant. 96 Prozent der Teil-

Abb. 1

Abb. 2
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nehmer halten eine Stellung im Ka-
der, 69 Prozent arbeiten dabei für ein 
Catering-Unternehmen, 31 Prozent 
in Eigenregie. Der Tätigkeitsbereich 
der Teilnehmer teilt sich in 50 Prozent 
Care, 31 Prozent Business, 6 Prozent 
Education und 13 Prozent andere.

Siehe Abb. 1 und 2

Abb. 3

Die grösste Übereinstimmung zwi-
schen Bedeutung und Kompetenz ei-
nerseits, aber auch der Einschätzung 
von Vorstand und Mitgliedern liegt 
bei den SVG-Weiterbildungsangebo-
ten. Diese wurden von 88 Prozent der 
Befragten als sehr wichtig oder wichtig 
eingestuft und liegen auch beim «Er-
füllen der Erwartungen» auf Platz 1. 
Ebenfalls gute bis sehr gute Noten gab 
es für das Branchenorgan Salz&Pfeffer, 

die SVG-Fachtagungen, den Internet-
auftritt und das Mitgliederverzeichnis.

Die grösste Diskrepanz zwischen 
«Angebot und Nachfrage» besteht 
bei den branchenrelevanten Kenn-
zahlen. Während 77  Prozent diese  
als wichtig einstufen, sind nur gera-
de 42  Prozent zufrieden mit den Ver-

Abb. 4

Abb. 5

Siehe Abb. 3 und 4
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bandsleistungen in diesem Bereich.  
Immerhin beurteilen die Mitglieder 
die Kompetenz des Verbandes deutlich 
besser als der Vorstand dies tut. «Das Er-
gebnis bestätigt unsere Vermutungen», 
sagt SVG-Geschäftsführerin Dorothee 
Stich. Die Nachfrage für branchenrele-
vante Kennzahlen ist dem Vorstand seit 
langem bekannt. «Wir arbeiten daran, 
aber derartige Kennzahlen sind nur 
schwierig zu ermitteln», so Stich. 

Das hängt einerseits mit den sehr un-
terschiedlichen Unternehmensformen 
der Gemeinschaftsgastronomie zusam-
men, so dass ein direkter Vergleich und 
aussagekräftige Durchschnittswerte für 
die Branche nur schwer zu ermitteln 
sind. Andererseits muss das Prinzip des 
«Gebens und Nehmens» noch besser 
funktionieren, sprich: Es sind in ers-
ter Linie die Mitglieder, die mit ihrer 
aktiven Teilnahme an den SVG-Um-
fragen entscheidend dazu beitragen, 
ob Kennzahlen ermittelt und zur Ver-
fügung gestellt werden können.

Siehe Abb. 5 auf Seite 59

Insgesamt zeigt sich der Vorstand zu-
frieden über die Umfrageergebnisse 
und fühlt sich im eingeschlagenen Kurs 
und den angestrebten Zielen bestätigt. 
Dass bspw. die Verbandsleistung «bran-
chenrelevante Events» (wie Symposien, 
Generalversammlung, Branchen-Event 
oder IMF) von den Mitgliedern deut-
lich besser eingestuft wurden als dies 
der Vorstand tat, das liefert zusätzlichen 
Ansporn, um den wachsenden Ansprü-
chen an einen Verband immer wieder 
und noch besser gerecht zu werden. ■

Abb. 6

Abb. 7

Siehe Abb. 6 und 7

Umfrageergebnisse und weitere 
Informationen:

Die detaillierten Umfrageergebnisse finden 

Sie unter www.svg.ch
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SVG-Umfrage Herbst 2008:   
 

Was erwarten Sie vom SVG? 
 
Details/Grafiken zu allen Fragen und Antworten inkl. Vergleich zu den 
Einschätzungen des SVG-Vorstandes. 
 
Angaben zu den Teilnehmern (total 56 Personen) 

 
Mitgliedschaftsform
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SVG-Umfrage Herbst 2008: Was erwarten Sie vom SVG? 

 
Übersicht aller Antworten 
 

WIE GUT ERFÜLLT der SVG die Erwartungen an diese Angebote?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Weiterbildungsseminare

Fachtagungen

Branchenrelevante Events (Symposien, GV, IMF)

Get-together/Networking

BBT-Lehrgang

Branchenrelevante Umfragen

Branchenrelevante Kennzahlen

Internetauftritt www.svg.ch

Möglichkeit, Seminare und Events online zu buchen

Anlaufstelle für allgemeine Brancheninformationen

Branchenorgan Salz&Pfeffer

Mitgliederverzeichnis

sehr gut
gut
mittel
weniger gut
weiss nicht

WIE HÄUFIG NUTZEN Sie diese Angebote?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Weiterbildungsseminare

Fachtagungen

Branchenrelevante Events (Symposien, GV, IMF)

Get-together/Networking

BBT-Lehrgang

Branchenrelevante Umfragen

Branchenrelevante Kennzahlen

Internetauftritt www.svg.ch

Möglichkeit, Seminare und Events online zu buchen

Anlaufstelle für allgemeine Brancheninformationen

Branchenorgan Salz&Pfeffer

Mitgliederverzeichnis

sehr häufig/
regelm.
häufig

ab und zu

kaum

nie

WIE WICHTIG sind folgende SVG-Angebote und -Leistungen?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Weiterbildungsseminare

Fachtagungen

Branchenrelevante Events (Symposien, GV, IMF)

Get-together/Networking

BBT-Lehrgang

Branchenrelevante Umfragen

Branchenrelevante Kennzahlen

Internetauftritt www.svg.ch

Möglichkeit, Seminare und Events online zu buchen

Anlaufstelle für allgemeine Brancheninformationen

Branchenorgan Salz&Pfeffer

Mitgliederverzeichnis

sehr wichtig
wichtig
mittel
unwichtig
weiss nicht
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SVG-Umfrage Herbst 2008: Was erwarten Sie vom SVG? 

 
Vergleich der Antworten mit der Einschätzung des 
Vorstandes zu "Wert" und "Kompetenz" 
 

WIE WICHTIG sind folgende SVG-Angebote/Leistungen?

0 20 40 60 80 100

Mitgliederverzeichnis

Get-together/Networking

Branchenrelevante Events (Symposien, GV, IMF)

BBT-Lehrgang

Branchenorgan Salz&Pfeffer

Internetauftritt www.svg.ch

Branchenrelevante Umfragen

Fachtagungen

Branchenrelevante Kennzahlen

Weiterbildungsseminare

%

sehr wichtig oder wichtig
Einschätzung Vorstand

 
 

WIE GUT ERFÜLLT der SVG die Erwartungen an diese 
Angebote/Leistungen?

0 20 40 60 80 100

Branchenrelevante Kennzahlen

Get-together/Networking

Branchenrelevante Umfragen

BBT-Lehrgang

Branchenrelevante Events (Symposien, GV, IMF)

Mitgliederverzeichnis

Internetauftritt www.svg.ch

Fachtagungen

Branchenorgan Salz&Pfeffer

Weiterbildungsseminare

%

sehr gut oder gut
Einschätzung Vorstand
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SVG-Umfrage Herbst 2008: Was erwarten Sie vom SVG? 

 
Übersicht aller Antworten/Angebote im Blick auf  
• Wert/Bedeutung 
• Kompetenz/Erwartung 
• Nutzung 
 
 
 

0 20 40 60 80 100

Fachtagungen

Get-together/Netw orking

Branchenrelevante Events
(Symposien, GV, IMF)

Weiterbildungsseminare

Branchenrelevante Umfragen

Internetauftritt w w w .svg.ch

Mitgliederverzeichnis

Branchenrelevante
Kennzahlen

BBT-Lehrgang

Branchenorgan Salz&Pfeffer

Möglichkeit, Seminare und
Events online zu buchen

Anlaufstelle für allgemeine
Brancheninformationen

Einschätzung Teilnehmer:
sehr wichtig oder wichtig

Kundenwert/
Einschätzung Vorstand

Einschätzung Teilnehmer:
sehr gut/gut erfüllt
Kompetenz/
Einschätzung Vorstand

Häufigkeit der Nutzung:
sehr häufig/regelm./häufig
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SVG-Umfrage Herbst 2008: Was erwarten Sie vom SVG? 

 
Details zu den einzelnen Angeboten/Leistungen 
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Fachtagungen SVG-Umfrage Sept./Oktober 2008
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Wie gut werden die Erwartungen daran erfüllt
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SVG-Umfrage Herbst 2008: Was erwarten Sie vom SVG? 

 
Details zu den einzelnen Angeboten/Leistungen 
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Get-togehter/Networking SVG-Umfrage Sept./Oktober 2008
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Wie wichtig werden die SVG-Angebote/-Leistungen beurteilt

Wie gut werden die Erwartungen daran erfüllt

Wie häufig werden diese Angebote/Leistungen genutzt
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SVG-Umfrage Herbst 2008: Was erwarten Sie vom SVG? 

 
Details zu den einzelnen Angeboten/Leistungen 
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Wie wichtig werden die SVG-Angebote/-Leistungen beurteilt

Wie gut werden die Erwartungen daran erfüllt

Wie häufig werden diese Angebote/Leistungen genutzt
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SVG-Umfrage Herbst 2008: Was erwarten Sie vom SVG? 

 
Details zu den einzelnen Angeboten/Leistungen 
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Wie wichtig werden die SVG-Angebote/-Leistungen beurteilt
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Wie wichtig werden die SVG-Angebote/-Leistungen beurteilt

Wie gut werden die Erwartungen daran erfüllt

Wie häufig werden diese Angebote/Leistungen genutzt
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SVG-Umfrage Herbst 2008: Was erwarten Sie vom SVG? 

 
Details zu den einzelnen Angeboten/Leistungen 
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Wie gut werden die Erwartungen daran erfüllt

Wie häufig werden diese Angebote/Leistungen genutzt

0 
= 

ke
in

e,
 1

0 
= 

ho
he

 B
ed

eu
tu

ng
/K

om
pe

te
nz

sehr wichtig/
sehr gut/

sehr häufig

wichtig/
gut/

regelmässig

mittel/
ab und zu

unwichtig/
weniger gut/

kaum

weiss nicht/
(noch)nie

"Selbsteinschätzung"
des SVG-Vorstandes

Branchenorgan Salz&Pfeffer SVG-Umfrage Sept./Oktober 2008

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

0

100%

90%

80%

70%

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%

K
un

de
nw

er
t

K
om

pe
te

nz
st

är
ke

K
un

de
nw

er
t

K
om

pe
te

nz
st

är
ke

Wie wichtig werden die SVG-Angebote/-Leistungen beurteilt
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SVG-Umfrage Herbst 2008: Was erwarten Sie vom SVG? 

 
Details zu den einzelnen Angeboten/Leistungen 
 

0 
= 

ke
in

e,
 1

0 
= 

ho
he

 B
ed

eu
tu

ng
/K

om
pe

te
nz

sehr wichtig/
sehr gut/

sehr häufig

wichtig/
gut/

regelmässig

mittel/
ab und zu

unwichtig/
weniger gut/

kaum

weiss nicht/
(noch)nie

"Selbsteinschätzung"
des SVG-Vorstandes
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